

Деньги и кредитные билеты.

Въ Архангельскихъ газетахъ появился въ послѣдніе дни цѣлый рядъ замѣтокъ о томъ, что правительство при помощи союзниковъ собирается выпустить новые деньги: новые кредитные билеты. Всѣ мы привыкли къ тому, что деньги печатаются каждый разъ, когда ихъ не хватаетъ въ обращеніи. Послѣдніе два—три года дали намъ нѣсколько миллиардовъ бумажныхъ рублей; никто отъ этого не почувствовалъ себя богаче, а потому многіе изъ насъ, прочтя сообщеніе о выпускѣ новыхъ денегъ отнеслись къ нему, какъ къ вещи вполнѣ естественной. Нѣть денегъ давать сдачу въ магазинахъ и трамваяхъ, воть и печатаютъ! А между тѣмъ новый выпускъ кредитныхъ билетовъ является вещью чрезвычайной важности: новый бумажный деньги внесутъ сильное измѣненіе въ нашу личную жизнь, а также и въ финансовую жизнь Россіи. Что, собственно, такое бумажная деньги и почему онѣ, иной разъ, грязныя и рваныя бумажки такъ хранятся нами? Не лишнимъ было бы сказать нѣсколько словъ о томъ, какъ возникли деньги вообще. Въ давно прошедшія времена денегъ вообще не было: ни золота, ни бумажекъ. Когда нужно было приобрѣсть плугъ или лошадь, то человѣкъ, у которого не было ихъ, предлагалъ обладателю взамѣнъ работѣ, овецъ или какой нибудь другой живой или мертвый инвентарь. Обмѣнъ одной вещи на другую, вмѣстѣ съ развитіемъ жизни и удлиненіемъ путей сообщенія сдѣлался неудобнымъ. Тогда люди нашли болѣе удобнымъ платить за приобрѣтаемое имущество какими нибудь менѣе громоздкими предметами, красивыми камнями, кусками серебра и золота. Серебро, золото и мѣдь, въ концѣ концовъ, сдѣлались деньгами. Люди стали покупать все на золото, или на другіе цѣнныя металлы. Послѣ многихъ столѣтій торговли и экономическихъ сношеній одной страны съ другой, люди пришли къ убѣждѣнію, что возить золото съ одного мѣста въ другое, въ уплату за товары, тоже не представляется удобнымъ. Рѣшили замѣнить ихъ бумажными деньгами. Каждая страна стала печатать кредитные билеты на такую сумму, сколько было въ странѣ золотыхъ монетъ и кредитные билеты стали употребляться взамѣнъ золота. Теперь люди такъ привыкли къ употребленію кредитныхъ билетовъ и металлическихъ монетъ, что совершенно забыли, большинство изъ насъ во всякомъ случаѣ, что сами по себѣ деньги не есть еще богатство. Деньгами мы только выражаемъ стоимость предмета болѣе важнаго, чѣмъ кусокъ золота или сторублевой бумажки, напримѣръ, лошади, шубы или мѣшка муки. Печатаніемъ кредитныхъ билетовъ занималось государственное казначейство и въ нормальное время, до войны и революціи, печатало приблизительно, столько, сколько было золота въ казнѣ.

Когда же правительству не хватало бумажныхъ денегъ для расплаты съ заводами, рабочими, чиновниками, поставщиками, арміей и т. д. то напечатано было нѣсколько миллионовъ новыхъ бумажныхъ денегъ. Представляли ли эти новые кредитные билеты „богатство“, „деньги“? Очень условно, потому что въ государственномъ казначействѣ отъ напечатанія новыхъ билетовъ увеличивалась не прибыль, а расходъ. По этимъ кредитнымъ билетамъ каждый могъ потребовать для обмѣна золота, а его въ казначействѣ не было. Года три тому назадъ въ банкѣ, въ Петроградѣ, скажемъ, былъ миллиардъ рублей золота, а у публики на рукахъ былъ миллиардъ бумажныхъ денегъ. Миллиардъ золота это было русское національное богатство; стоимость рудниковъ, фабрикъ, желѣзныхъ дорогъ, всего, однимъ словомъ, что зарабатывалось и приносило доходъ. Если бы эти фабрики, заводы, рудники работали, а крестьяне воздѣлывали поля, доходы государства увеличивались бы, увеличивался бы золотой запасъ въ государственномъ банкѣ, а вмѣстѣ съ нимъ можно было бы увеличить и количество выпускаемыхъ кредитныхъ билетовъ. Но къ несчастію за послѣдніе годы доходы страны не увеличивались, а уменьшались и, несмотря на это, бумажные деньги печатались сотнями миллионовъ рублей. Стоимость рудниковъ, желѣзныхъ дорогъ и черноземныхъ полей осталась одна и та же, а новые кредитные билеты прибывали и прибывали. Отъ того, что у насъ вмѣсто одного миллиарда бумажныхъ рублей стало ихъ двадцать, земля не родить больше положенного ей природой. Но если бы мы захотѣли купить въ Москвѣ пудъ русскаго хлѣба, — то вмѣсто трехъ рублей за пудъ, какъ было въ довоенное время, теперь платить триста рублей. Мука осталась той же самой, а бумажекъ приходится платить въ сто разъ больше. Деньги потеряли свою покупную силу! Что бы было, если бы правительство продолжало печатать изъ года въ годь бумажные деньги, а россійское населеніе не работало, не увеличивало доходовъ страны и тѣмъ самымъ не умножало національного богатства? Тогда бы наступалъ такой день, когда бумажные деньги перестали бы быть деньгами; сдѣлались просто бумажками, неудобными даже для обвертыванія покупокъ въ лавкахъ. Въ печатаніи бумажныхъ денегъ Россія ушла очень далеко: миллиардами „царскихъ“, „кѣренокъ“, „моржовокъ“, набиты карманы многихъ людей, а цѣны имъ большой нѣть.

Въ виду этого и для исправленія ужаснаго зла, принесеннаго русской разрухой, Временное Правительство и выпускаетъ „новые деньги“. Онѣ дѣйствительно будутъ новыми, потому что цѣна имъ будетъ иная. Русскій рубль, отпечатанный въ Лондонѣ не будетъ простой бумажкой, не имѣющей никакой гарантіи. Новые русскіе рубли будутъ выпущены на опредѣленную сумму и такую, которая можетъ быть покрыта русскимъ золотомъ, находящимся за границей. Государственная Эмиссіонная касса ручается за то, что всякий, предъявившій новый русскій кредитный билет, получить изъ банка полшилинга, или же за 40 рублей двадцать шилинговъ. Новые деньги это не просто новая серія бумажекъ, онѣ представляютъ неоспоримыя реальная цѣнность. Каждому рублю соответствуетъ часть богатства цѣнной въ одинъ рубль.

Обмѣнивая старыя русскія бумажки на новые англо-русскаго производства, люди будутъ дѣлать тѣмъ самымъ приобрѣтенія. Чѣмъ больше людей и чѣмъ больше денегъ они принесутъ для обмѣна, тѣмъ будетъ лучше для нихъ, ихъ материального благосостоянія и богатства Россіи.

Каждый обладатель новаго рубля, будетъ покупать и продавать съ большей легкостью и выгодой для себя, потому что за муку, мясо и табакъ, онѣ будетъ платить не просто сотнями бумажекъ, а настоящими деньгами.

P 1273
925